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I11 zasada dynamiki Newtona

Mechanika: 111 zasad dynamiki Newtona: akcja i reakcja; GLX plik tug of war

Potrzebny sprzet Nr czesci Ilos¢ sztuk
PASPORT Xplorer GLX PS-2002 1
PASPORT force sensor (czujnik sity) PS-2104 2
Tor PASCO dhugosci 1,2 m 1
GOcar (samochodzik) ME-6951 2
Zestaw odwaznikow z haczykami do zawieszenia | SE-8759 1
Opleciony sznurek SE-8050 0,2m

CEL

Celem tego ¢wiczenia jest wyznaczenie sit dziatajgcych migdzy dwoma ciatami i
poréwnac sity dziatajgce na kazde z dwoch cial.

WSTEP

Trzecia zasada dynamiki Newtona: Gdy dwa ciata oddziatujg ze soba, sily, jakimi
dziatajg one na siebie majg takg samg warto$¢ bezwzgledng 1 przeciwne zwroty.

Trzecia zasada dynamiki jest tez nazywana zasadg akcji 1 reakcji. Mozna wigc ja
sformutowa¢ w nastgpujacy sposob: Kazda akcja powoduje reakcje o przeciwnym kierunku
(zwrocie).

W tradycyjnym przecigganiu liny zwycieska druzyna nie zawsze ma najsilniejszych,
najwigkszych czy najci¢zszych zawodnikow. Zwycieza ta druzyna, ktora lepiej ciggnie ling w
swojg strone. Sity, jakimi dzialajg na ling dwie druzyny, sa co do wartosci bezwzgledne;j takie
same, ale majg przeciwne zwroty.

BEZPIECZENSTWO

« Postepuj zgodnie z instrukcjami zatgczonymi do sprzetu.

NA POCZATKU

Aby zmierzy¢ sity, jakimi dzialajg na siebie wozki, trzeba zamocowac¢ pare czujnikow sity na
wozkach. Nalezy tez uzy¢ Xplorer GLX w celu nagrania 1 p6zniejszego odtwarzania
pomiardéw sity z czujnikow. Poréwnaj wartosci bezwzgledne i kierunki (zwroty) kazdej z sit.

PRZEWIDYWANIA

W ponizsza tabelke wpisz swoje przypuszczenia dotyczace dziatajacych sit w nastepujacych
przypadkach.:

Przypadek Przewidywanie

Roéwne masy

Wozek 1: dodatkowe
obcigzenie

Wozek 2: dodatkowe
obcigzenie
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111 zasada dynamiki Newtona

SPOSOB POSTEPOWANIA

Uruchomienie GLX

1. Wiacz GLX naciskajac przycisk {J-r} Otworz GLX i uruchom plik instalacyjny ,tug of
war” (sprawdz w Dodatku na koncu tej instrukcji).

« Okno wykresu otworzy si¢ z wykresem zaleznosci sity od czasu dla obu czujnikow
sity.

2. PIlik jest ustawiony w taki sposob, ze jeden z czujnikoéw sily wysylta pozytywny sygnat,
gdy jest popchnigty (szarpnigty), a drugi wysyla negatywny sygnal, gdy jest popchniety.
Czgstos¢ probkowania wynosi 20 razy na sekundg (20 Hz).

3. Podlacz pierwszy czujnik sity do pierwszego portu, a drugi czujnik do drugiego portu
GLX.

Ustawienie sprzetu

1. Ustaw tor poziomo na rownej powierzchni i wypoziomuj. (Pot6z wozki na torze. Jesli
wozki zjezdzaja w jedng lub druga strong, podwyzsz lub obniz tor na jednym z koncow.)

2. Zamocuj hak na koncach kazdego czujnika i potdz je na wozkach. Pot6z wozki na §rodku
toru z czujnikami ustawionymi przodem do siebie.

3. Utnij kawatek sznurka, zréb petelki na koncach i przyczep je do haczykow.

Rys.1. Ustawienie sprzetu
Zapisywanie danych.

«  UWAGA: Latwiej wykona¢ to ¢wiczenie, jesli dwie osoby trzymaja wozki, a trzecia
zajmuje si¢ Xplorer GLX.

Czes¢ 1: ROwne masy

1. Wyzeruj kazdy czujnik sity — nacisnij zero na czujnikach.

2. Naciénij start (P, aby rozpoczaé zapisywanie danych. Popchnij wozki w przeciwne
strony. Staraj si¢ je pchna¢ z takg samg silg.

3. Nacisnij > po okolo 10 sekundach od popchniccia wozkow, aby zatrzymac
zapisywanie danych..

Cze¢s¢2: Dodatkowe obciazenie na pierwszym wozku

1. Na jednym z wozké6w potdz dodatkowe obcigzenie o masie 500 g (lub 0,4 kg).
2. Wyzeruj czujniki sity. Zapisz pomiary w taki sam sposob jak w pierwszej czesci.

=

Rys.2. Z dodatkowym obcigzeniem.
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Czes¢ 3: Dodatkowe obcigzenie na drugim wozku
1. Przel6z dodatkowe obcigzenie z pierwszego wozka na drugi.
2. Zapisz dane tak jak poprzednio.

ANALIZA

Otworz okno z wykresami, aby przyjrze¢ si¢ 1 omowi¢ zapisane wyniki pomiarow sit
wykonanych przez oba czujniki. Porownaj pomiary czujnika pierwszego z pomiarami

drugiego we wszystkich przypadkach. 45235 PR DF/0B05 tugofwer (0 Db

« Okno z wykresem pokazuje dane z obu cF—=  gsiLon o
.y . ;. Run #1 R w1 rat

czujnikow sily. Jeden z wykresow jest = =
,,aktywny” i jest troche ciemniejszy od : i
drugiego. ER _— ] 8- =

1. Aby przejs¢ z jednego do drugiego wykresu, 3 ‘xﬂf i feh g
trzeba wcisng¢ F3 1 wybrac ,,Toggle Active 8 - T o F
Data”. Aby zatwierdzi¢ przejscie a5 W
naciénij (. T 1 2z 3 4 5 & 7 8

2. W celu dokonania zmian na wykresie np. Time ()
pokazania tylko wybranego zakresu danych, hutoScale | Scalerbove Jlools 7 Grapr: 7

Rys.3. Aktywne dane sg pogrubione.

nacisnij Q_)’ aby aktywowac menu 45006 PM DF/08/06  ugofwar 101
pIONOWE] Osl. (26500-22) =

3. Aby odczytaé warto$¢ sity w dowolne;j 2 [ s mant Toal Fun#l| &
chwili, trzeba uzy¢ narzgdzia: ,,Smart Tool”. v {2 Delta Tool EJ
W tym celu naci$nij F3, otworzy si¢ menu = @ #<Slope Tool .-
narzedzia — Tool. Aby je wybraé trzeba = g %Sf:atisticsl =
przesunaé kursor za pomoca strzatek z = @A,:T::;Egl ?T
klawiatury i ustawi¢ go na ,,.Smart Tool”, E @ Derivative =
nastepnie zatwierdzi¢ wybor klikajqc@. 5 @ - Trigger B

« ,.Smart Tool” wskazuje wspotrzedne 0 1@&Rzuun ;o8
wybranego punktu. i.iToggle Acive Data

4. Opisz (nadaj nazwe¢) wyniki pomiarow AutoScale | Scale/biove IS

wykonanych przez oba czujniki dla kazdego Rys.4 Wybierz , Toggle Active Data

przypadku w tabeli danych, sg one raportem laboratoryjnym — Lab Report.

Zapisz swoje wyniki i odpowiedz na pytania zawarte w Lab Report.
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DODATEK

Otwarcie pliku GLX

Aby otworzy¢ plik GLX, idz do Okna Domowego —
Home Screen (naci$nij @). Nastepnie wybierz pliki z
danymi — Data Files i uaktywnij naciskajac
ActivateVD . Z plikow z danymi wybierz ten, ktory
chcesz uzywajac strzalek. Nacisnij F1, aby go
otworzy¢. Jesli cheesz wroci¢ do domowego okna

wcisnij (. Aby otworzy¢ okno wykresu naci$nij F1.

Data Files

Ikona plikéw z danymi.
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Raport: 111 zasada dynamiki Newtona

Imi¢ i nazwisko Data

PRZEWIDYWANIA
W ponizsza tabelke wpisz swoje przypuszczenia dotyczace dziatajacych sit w nastgpujacych
przypadkach.:

Przypadek Przewidywanie

Réwne masy

Wozek 1: dodatkowe
obcigzenie

Wobzek 2: dodatkowe
obcigzenie

DANE

Naszkicuj wykres zaleznosci sity od czasu dla jednego z pomiaréw. Pamigtaj o podpisaniu
0si, zapisaniu jednostek.

TABELA Z DANYMI

Co mozesz powiedzie¢ o dzialajacych sitach w kazdym z ponizszych przypadkoéw?

Przypadek Wyniki

Roéwne masy

Wozek 1: dodatkowe
obcigzenie

Wozek 2: dodatkowe
obcigzenie
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PYTANIA
1. Poréwnaj ksztatty wykresoéw sity pierwszej i drugiej dla pierwszego pomiaru. Czy sg one
do siebie w jaki$ sposdéb podobne?

2. Co si¢ stato z sitami mierzonymi przez czujniki, gdy na jednym z wdzkdéw umieszczono
dodatkowe obcigzenie?

3. Jesli sity maja takg sama wartos$¢ 1 przeciwne zwroty, to jaka powinna by¢ suma ich
wartosci?

4. Na podstawie swoich danych odpowiedz na pytanie: Czy sity maja takie same wartos$ci i
przeciwne zwroty?

)]

. Poréwnaj sity zmierzone przez czujniki sity.
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